

准确理解和把握习近平文化思想的精髓要义

□ 刘舸 王士卿

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

习近平文化思想是在时代和实践发展中形成的,内涵丰富,深刻回答了新时代我国文化建设举什么旗、走什么路、坚持什么原则、实现什么目标等根本问题,丰富和发展了马克思主义文化理论,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇。

一、准确理解和把握坚定文化自信

习近平总书记创造性提出坚定文化自信,明确了新时代我国文化建设的地位作用。文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信,是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。

(一)文化自信源于历史自信。习近平同志指出,“泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大,这是我们的自信之基、力量之源”。中国特色社会主义是建立在中华优秀传统文化基础之上的,中华优秀传统文化为中国特色社会主义提供丰富文化资源,中国特色社会主义的成功,彰显了中华优秀传统文化的当代价值。

(二)文化自信来自文化主体性。文化主体性是文化自信的根本依托,一个民族只有有了文化主体性,才能拥有文化自信,才能自立自强。中华文明突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性,塑造了中华民族的文化主体性,深刻昭示了实现中华民族伟大复兴的必由之路。

(三)文化自信来自中国共产党的文化自觉。中国共产党具有高度的文化自觉,历经百年奋斗,始终坚定不移地走自己的路。立足于伟大历史实践和当代现实,用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,从而实现精神上的独立自主。

二、准确理解和把握“两个结合”的根本要求

习近平总书记创造性提出并系统阐述“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”,从历史维度深刻阐释了党的理论创新的魂脉和根脉。

(一)“两个结合”开辟了马克思主义中国化时代化新境界。“两个结合”是经过中国共产党百余年理论创新实践反复验证的科学结论,深刻揭示了马克思主义在中国创新发展的现实途径和内在规律。在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,“两个结合”是必由之路;中国特色的关键就在于“两个结合”,“结合”筑牢了道路根基,打

开了创新空间,拓展了中国特色社会主义文化道路。

(二)“第二个结合”是又一次的思想解放。坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,是对中华文明发展规律的深刻把握,表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

三、准确理解和把握促进文明交流互鉴

习近平同志创造性提出不同文明交流互鉴,是一种平等、对话、包容的文明观。

(一)构建人类命运共同体。构建人类命运共同体“以落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议为战略引领”,充分展现了大党大国的天下胸怀和责任担当,为回答“人类向何处去”的重大时代课题指明了正确方向;弘扬“和平、发展、公平、正义、民主、自由”的全人类共同价值,为凝聚人类价值共识、共同建设美好世界提供了正确理念指引。

(二)共建“一带一路”倡议。从“一带一路”国际合作高峰论坛到亚洲文明对话大会,再到中国共产党与世界政党高层对话会,中国始终秉承以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明共存超越文明优越。新时代中国共产党人用实际行动为推动人类文明进步注入了精神动力。

(三)构建中国话语和中国叙事体系。习近平总书记敏锐把握世界之变、时代之变、历史之变,顶层设计具有鲜明中国特色的国际传播体系。进入新时代,从阐释中国道路、构建中国理论,到讲好中国故事、传播好中国声音,再到分享中国经验、贡献中国智慧,中国在全球话语格局中的地位正由“被动”转为“主动”。

四、准确理解和把握坚持党的文化领导权

习近平总书记创造性提出坚持党的文化领导权,明确了新时代文化建设的政治保障。坚持党的文化领导权是事关党和国家前途命运的大事。

掌握信息化条件下舆论主导权、广泛凝聚社会共识。掌握信息化条件下舆论主导权成为巩固壮大主流思想文化的必然要求。要坚持党管宣传、党管意识形态、党管媒体、党管互联网,坚持政治

家办报、办刊、办台、办新闻网站,让党的旗帜在宣传思想文化战线高高飘扬。

培育和弘扬社会主义核心价值观。掌握文化领导权,取决于其核心价值观的生命力、凝聚力、感召力。作为文化软实力的最深层要素。习近平总书记“把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程”,通过强化教育引导、舆论宣传、制度保障,唱响主旋律,弘扬正能量。

五、准确理解和把握新的文化使命

习近平总书记创造性提出“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明”的新时代新文化使命,明确了新时代文化建设的目标和任务。

(一)继续推动文化繁荣。推动文化繁荣发展,既是新时代新的文化使命的重要内容 and 内在要求,也是实现中华民族伟大复兴、让中华文明重焕荣光的题中之义和历史必然。总书记指出:“没有文明的继承和发展,没有文化的弘扬和繁荣,就没有中国梦的实现。”中华民族伟大复兴必然伴随中华文化繁荣兴盛,倚赖中华五千年厚重文明,我们要不断汲取新的文化活力,实现自身文化的创造性转化和创新性发展。

(二)建设文化强国。文化强国既是文化事业强国、文化产业强国,更是文化思想强国、文化道德强国,建设文化强国必须不断提高全体国民的思想道德素质和科学文化素质。我们现在仍处于从文化大国、文明古国向文化强国迈进的关键时期,中国共产党人必须自觉担负起新的文化使命,加快建设与我国深厚文化底蕴和丰富文化资源相匹配、与建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国相承接的社会主义文化强国。

(三)建设中华民族现代文明。建设中华民族现代文明,是推进中国式现代化的必然要求。习近平总书记从中国文明的坐标审视中国式现代化,发出“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明”的号召。中国共产党具有高度的文化自觉,立足新时代中国特色主义伟大实践,我们一定能够创造中华文化新辉煌,建设中华民族现代文明。

(作者简介:刘舸:中共唐山市委党校党史教研室主任,教授;王士卿,中共唐山市委党校公共管理教研室主任,教授。)

习近平辩证思维的创新应用研究

□ 张子悦

在探讨习近平辩证思维方法论的深远意蕴时,我们不禁为其所蕴含的马克思主义精髓与时代创新的完美融合而赞叹。这一方法论,如同璀璨星辰,既根植于马克思主义哲学的深厚土壤,又在新时代的浩瀚星空中绽放出独特的光芒,以卓越的历史站位、宽广的全球视野及深邃的未来洞察,引领着辩证思维在新时代的华丽蜕变与广泛应用。它不仅是对传统智慧的继承,更是对现代治理智慧的创新性贡献,对于坚定“四个自信”、推进“两个一百年”奋斗目标具有不可估量的理论与实践价值。

习近平总书记将辩证思维巧妙地融入新时代中国特色社会主义思想的伟大实践,对一系列事关我国发展的长远问题和重大问题提出破解之道,同时,结合中国实际和时代特征,创新辩证思维方法论框架,构建起了一套既具中国特色又富有时代气息的辩证思维方法论体系。在这一体系中,辩证思维作为“感性的人的活动”之精髓,犹如智慧的灯塔,是统领其他思维的核心思维,从某种角度而言,战略思维、历史思维、创新思维、底线思维等是辩证思维的转化形态或派生形态。辩证思维引领着其他思维方式,共同绘制出一幅幅波澜壮阔的发展蓝图。习近平总书记强调:“我们必须不断汲取马克思主义哲学智慧的甘泉,更加坚定地坚持和运用辩证唯物主义世界观和方法论。”这一理念,如同涓涓细流,滋养着治国理政的每一个环节,使辩证思维成为推动国家发展和社会进步的强大引擎。

一、在“整体与部分”的和谐共生中理解辩证思维

恩格斯指出:“辩证法是关于普遍联系的科学”,世界普遍联系原理是唯物辩证法的第一个总体特征。辩证思维,作为“普遍联系的科学”,深刻揭示了世界万物之间的相互依存与动态平衡。在辩证思维的视域中,我们所处的整个物质世界是一个相互联系着的统一整体,不同的事物之间通过无数个环节联系起来,构成一个无限运动变化的系列。而整体与部分,又称全局与局部,是普遍联系的基本环节之一。

习近平新时代中国特色社会主义思想中“八个明确”、“十四个坚持”,无不是在局部和全局、部分和整体中审视坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的重大时代课题,犹如双翼,共同托举起中国特色社会主义的宏伟蓝图。在“五位一体”总体布局与“四个全面”战略布局的实践中,特别是在坚持创新、协调、绿色、开放、共享新发展理念中,将整体利益与局部利益辩证地结合起来,使内部要素合理组织,互相协调、互相推动,发挥出比各要素功能之和更大的功能,展现出一一种超越单一要素之和的整体协同效应。这些理论与实践,无不闪烁着辩证思维的光芒,正是辩证思维在治国理政中的生动体现,它让我们明白,只有在整体与部分的和谐共生中,才能创造出更加辉煌的成就。

二、在“过程集合体”的流转变中把握辩证思维

历史,作为一面镜子,映照出人类社会的沧桑巨变;同时,它也是一位智者,以其深邃的洞察力,为我们指引未来的方向。习近平总书记指出:“从历史中,我们能够更好看清世界、参透生活、认识自己;历史也是一位智者,同历史对话,我们能够更好认识过去、把握当下、面向未来。”在辩证思维的视角下,物质世界并非静止的堆砌,而是一个由无数过程相互衔接、不断生成与消逝的“过程集合体”。这种流动与变化,不仅揭示了物质世界的本质特征和运动法则,也为我们提供了认识世界、改造世界的强大工具。

习近平总书记强调辩证法的重要性,正是希望我们能够从中汲取智慧与力量,以更加开放的心态和历史的思维,应对时代的挑战与机遇。以全面从严治党为例,习近平总书记关于“大党独有难题”破解之道的重要论述就充满了辩证思维。随着经济社会发展和世情国情党情的变化,党要管党、从严治党的战略部署处于不断丰富和发展的过程中。要站在事关党

读懂全会《决定》中的这些名词

学习贯彻党的二十届三中全会精神

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中出现的这些名词,让我们一起来学习。

【增信制度】

增信制度是指以担保、保险、信用衍生工具、结构化金融产品或法律、法规、政策以及行业自律规范文件明确的其他有效形式,为提升融资主体债务信用等级、增强债务履约保障水平、提高融资可得性、降低融资成本、帮助债权人分散、转移信用风险的一种专业性金融服务安排。

【首发经济】

首发经济是指企业发布新产品,推出新业态、新模式、新服务、新技术,开设首店等经济活动的总称,涵盖了企业从产品研发或服务的首次发布、首次展出到首次落地开设门店、首次设立研发中心,再到设立企业总部的链式发展全过程。首发经济具有时尚、品质、新潮等特征,是符合消费升级趋势和高质量发展要求的一种经济形态,是一个地区商业活力、消费实力、创新能力、国际竞争力、品牌形象和开放度的重要体现。

【惩罚性赔偿】

惩罚性赔偿是指在民事法律关系的损害赔偿中,超过实际损失数额范围的额外赔偿。根据我国民法典的规定,惩罚性赔偿主要适用于侵权案件,如知识产权侵权、产品缺陷侵权、环境污染侵权等,一般要求侵权人有主观恶意、故意或者欺诈,实施了不法行为并造成严重后果等条件。我国食品安全法等法律对惩罚性赔偿作了特别规定。完善惩罚性赔偿制度,进一步明确适用规则,适度扩大适用范围和增加赔偿数额,有利于鼓励市场主体运

用法律武器维护合法权益,有利于惩罚侵权人并警示他人,更好维护市场秩序与公平竞争。

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中出现的这些名词,让我们一起来学习。

【未来产业】

未来产业是由前沿技术驱动,当前处于孕育萌发阶段或产业化初期,具有显著战略性、引领性、颠覆性和不确定性的前瞻性新兴产业。未来产业代表着新一轮科技革命和产业变革方向,是经济增长的最活跃力量,有望培育发展成先导性支柱产业,是形成新质生产力的重要阵地。世界主要国家都在抓紧布局,发展未来产业,抢占发展制高点。我国重点围绕未来制造、未来信息、未来材料、未来能源、未来空间和未来健康等方向,大力发展人工智能、类脑智能、量子科技、原子级制造、生物制造、人形机器人、低空经济、氢能等未来产业。这是牢牢把握未来主动权的战略选择。

【数智技术】

数智技术是数字化和智能化的有机融合,可以理解“数字化+智能化”,是在数字化基础上融合应用机器学习、人工智能等智能技术的过程。数智化是新型工业化的鲜明特征,是形成新质生产力的重要途径。通过“人工智能+工业制造”、“人工智能+生成设计”等推进智能工厂、未来工厂、“灯塔工厂”建设,推动实现制造业数智化,是制造业转型升级的重要方向。

【天使投资】

天使投资是指投资者对具有前沿技术或创新理念、产品或商业模式尚未得到验证、仍处于种子期但具有较大发展潜力的小型初创企业或创新项目进行的早期投资,通常为该企业或项目接受的第一笔外部股权投资。这个阶段的企业或项目往往尚处于萌芽期,甚至只有一个原型产品或商业计划,还没有稳定的收入来源或成熟的产品。这些投资者之所以被称为“天使”,是因为他们在企业或项目最初期的时候提供资金支持,往往需要承担较高的风险,而且通常还会在战略、管理等方面为企业或项目成长赋能。天使投资是创新生态系统的重要组成部分,在推动创新创业创造方面发挥着独特作用,是颠覆性、原创性技术产业早期发展的重要融资安排。

验证、仍处于种子期但具有较大发展潜力的小型初创企业或创新项目进行的早期投资,通常为该企业或项目接受的第一笔外部股权投资。这个阶段的企业或项目往往尚处于萌芽期,甚至只有一个原型产品或商业计划,还没有稳定的收入来源或成熟的产品。这些投资者之所以被称为“天使”,是因为他们在企业或项目最初期的时候提供资金支持,往往需要承担较高的风险,而且通常还会在战略、管理等方面为企业或项目成长赋能。天使投资是创新生态系统的重要组成部分,在推动创新创业创造方面发挥着独特作用,是颠覆性、原创性技术产业早期发展的重要融资安排。

【耐心资本】

耐心资本是一种专注于长期投资的资本形式,不以追求短期收益为首要目标,而更重视长期回报的项目或投资活动,通常不受市场短期波动干扰,是对资本回报有较长期限展望且对风险有较高承受力的资本。从全球实践看,耐心资本主要来源于政府投资基金、养老金(包括社保基金、企业年金、个人养老金)、保险资金等,是私募创投基金、公募基金等引入中长期资金的重要来源,能够为投资项目、资本市场提供长期稳定的资金支持,是科技创新和产业创新的关键要素保障,是发展新质生产力的重要条件和推动力。

【职普融通】

职普融通是指职业教育、普通教育通过教学资源共享、培养成果互认、发展路径互通等方式,推动人才培养模式改革,为学生成长成才提供多样化路径选择,为推进中国式现代化提供高素质复合型人才。

【免费教育】

免费教育是指教育不收取学生(儿

童)学费、杂费以及保育教育费。免费教育的经费由中央和地方财政按照教育领域财政事权和支出责任分担。目前,我国对九年义务教育实行免费,同时国家逐步分类推进中等职业教育免除学杂费,免除普通高中建档立卡等家庭经济困难学生学杂费,提高教育普及水平、促进教育公平、推动基本公共教育服务均等化等方面发挥了重要作用。探索逐步扩大免费教育范围,有利于进一步提高教育普及程度,提高人力资源开发水平,进一步缩小教育的城乡、区域、校际、群体差距,进一步减轻家庭教育负担,充分保障适龄儿童少年受教育机会,增进民生福祉,推进共同富裕。

【专门教育】

专门教育是国民教育体系的组成部分,是对有严重不良行为的未成年人进行教育和矫治的重要保护处分措施。专门教育针对未成年人身心发展特点,对专门学校教育系统深入地开展思想道德教育、法治教育、艺术教育、科学文化教育、职业技术教育、心理健康教育、生命教育等,帮助他们树立正确的世界观人生观价值观,培育法治意识和规则意识,明确基本的行为底线,纠正心理和行为偏差。加强专门学校建设和专门教育工作,是预防和减少青少年违法犯罪的现实要求,是促进青少年整体健康成长的底线保障,关系家庭幸福安宁,也关系社会和谐稳定、国家长治久安。专门学校的建设和管理、专门教育的形式和内容,应依据教育法、义务教育法、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律法规实施。

【科技伦理】

科技伦理是指在科学研究和技术开发等科技活动中,科技工作者及其共同体需要遵循的价值理念和行为规范,是促进科技向善、增进人类福祉、推动科技事业健康发展的重要保障。

童)学费、杂费以及保育教育费。免费教育的经费由中央和地方财政按照教育领域财政事权和支出责任分担。目前,我国对九年义务教育实行免费,同时国家逐步分类推进中等职业教育免除学杂费,免除普通高中建档立卡等家庭经济困难学生学杂费,提高教育普及水平、促进教育公平、推动基本公共教育服务均等化等方面发挥了重要作用。探索逐步扩大免费教育范围,有利于进一步提高教育普及程度,提高人力资源开发水平,进一步缩小教育的城乡、区域、校际、群体差距,进一步减轻家庭教育负担,充分保障适龄儿童少年受教育机会,增进民生福祉,推进共同富裕。

【专精特新】

专精特新是专业化、精细化、特色化、创新能力强的简称。“专”,即专业化,强调顺应产业分工,聚焦细分领域,心无旁骛、坚守主业、深耕细作。“精”,即精细化,强调企业管理精益求精、产品服务精致精良、技术工艺精益求精。“特”,即特色化,强调技术、工艺和产品等有自身独特优势,掌握“独门绝技”。“新”,即创新能力强,强调以创新为企业生存和发展的根本,持续开展组织创新、技术创新、市场创新,加大创新投入,提升创新能力。专精特新中小企业以专注铸专长,以配套强产业,以创新赢市场,是提升产业链供应链韧性和竞争力的关键环节,是解决关键核心技术“卡脖子”问题的重要力量,是发展新质生产力、构建新发展格局的有力支撑。

【概念验证】

概念验证是指从技术、市场、产业等维度,对科技成果进行验证,旨在验证技术可行性并判断商业价值、评估市场潜力,是吸引社会资本推动科技成果形成产品、迈向市场化产业化应用阶段的重要环节。

【国家宏观资产负债表】

国家宏观资产负债表是综合反映一个国家或地区在特定时间点上拥有的资产、负债总量及结构的统计表,包括政府、住户、非金融企业、金融机构等各部门机构所拥有的资产与负债的规模和结构。国家宏观资产负债表可以衡量一国多年经济增长所形成的财富积累,用以从存量视角分析国家经济的变化趋势和健康状况。

【预期管理】

预期管理是宏观经济治理的重要内容,指政府部门通过政策解读、信息公开、新闻发布等方式,加强与公众的信息沟

通,有效引导、协调和稳定社会预期,使政策在某种程度上可被预见和理解,以实现政策效果最大化,确保政策的实施能够达到预期效果。预期管理对于稳定市场、提高政策效果具有重要意义,通过有效的预期管理,可以引导市场参与者的行为,减少市场波动,提高政策的执行效率和效

【劳动性所得】

劳动性所得是指经过劳动创造了价值和价值而取得的所得,包含物质性和非物质性的劳动产品。劳动性所得不同于资本性所得,其取得的条件是必须经过劳动,从劳动中取得,不劳动则无所

【人民币离岸市场】

根据国际货币基金组织定义,离岸市场一般指在货币发行国之外,开展该国货币资金融通活动的区域,也可位于货币发行国内具备与国际接轨的法律、会计、金融监管等制度条件的特殊区域。相应地,人民币离岸市场是指在中国司法管辖之外,开展人民币存贷款、汇兑和结算,以及人民币计价的股票、债券、衍生品等金融产品发行和交易的区域。目前人民币离岸市场主要包括中国香港、新加坡、英国伦敦等地。

【基本农作物】

基本农作物是指为了满足人们基本生产生活需要而大面积栽培的农作物。在国家层面,基本农作物主要包括粮食、油料、棉花、糖料、蔬菜、饲料等基础性、战略性农作物品种。具体到各地区,根据资源禀赋、气候条件、种植制度、区位条件等因素,基本农作物还包括具备种植历史、产业优势以及生产生活必备的区域性品种。由于基本农作物直接关系到粮食安全、国家安全,需要在耕地资源利用上予以优先保障。

(选自《党的二十届三中全会〈决定〉学习辅导百问》未完待续)